

深度调查

## 校园科技节还能这样玩

“哇！水火箭射的真高，你知道是什么原理吗？”“真清晰啊，VR让我们身临其境！”“这是我自己设计的智能车，是我自己编写的程序！”11月17日，淄博柳泉中学的校园里热闹非凡，学校第八届科技节活动正式拉开序幕。

本次科技节的活动主题是“携手科技 激荡青春”。学生们通过游园的方式，对各种发明创造进行参观学习，然后再根据自己学到的知识、同学的讨论以及老师的讲解来揭开科学神秘的面纱。

随着精彩节目的热场，科技节拉开大幕，全体学生用他们对科学的无限热情点燃了冬天。初二级的同学与机器人带来的开场舞，带领同学们一起与科技共舞。接着，“无人机应用科技秀”让同学们再次感叹科技给生活带来的便利。实验老师

带来了水火箭发射，激发了学生探索太空的好奇心，航天梦在柳泉学子的心中生根发芽。

随着淄博柳泉中学党委书记、校长赵玉亮宣布科技节启动，大型航模拉着彩色烟雾在操场上空飞过，操场上再次响起欢呼声。

“这是我的物联网作品——智能车，因为我自小喜欢信息科技，而且家乡火了之后我也一直想出一份力，所以借助传感器，实现小车避让、寻迹等功能，同时借助舵机、LED屏、声音传感器介绍好客淄博，展示淄博的热情和科技的发展。”在展示区，初二一班的郭丰俊正在给同学讲解他的作品“有滋有味”智能车。

活动现场，展示了淄博柳泉中学的4个级部及淄博科学城实验中学的1个展示区的作品，共300余件，作品有创意设计、创意手工、创意搭建、创

意视频等。每一名同学都有一枚科技节的投票贴，可以把自己的票投给最喜爱的创意作品。另外，在操场的草坪区，科普大篷车吸引了很多同学的目光，种类多样的科普装置引发了同学们的极大兴趣。

记者从淄博柳泉中学了解到，学校利用第12周信息课时间，组织初一学生进入学校创客教室，体验科技创新成果，开展自己的科技创作。在本届科技节活动中，学生们展现出了极高的学习热情和创造力。他们全神贯注地投入到各种科学实验和科技制作中，争先恐后地介绍着自己的作品。

“科技节的连续举办营造出浓厚的科技氛围，在淄博柳泉中学教育集团学子心中深埋科技的种子，激发了同学们学科学、用科学、爱科学的极大热情，提高了学生们的科学素养和



学生介绍自己的作品。

创新能力，推动学校科技创新教育再上新台阶。”淄博柳泉中学教育集团党委委员、副校长，淄博科学城实验中学执行校长马明新说。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健 通讯员 刘萍



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看现场视频



近日，齐润小学多形式、多举措推进“阳光体育”大课间深入开展，举行“队列队形规范 强劲英姿展风采”队列队形比赛。学校领导为获奖班级和学生颁奖，表彰了孩子们的精彩表现，鼓励全体师生树立体育健康理念、正气向前。

曹汝冲

### 首届学青会 张店两选手斩获两金一银

近日，在全国第一届学生（青年）运动会（简称“学青会”）校园组游泳比赛中，来自张店区实验中学的李香凝、张店九中的卢睿瑶两名游泳健儿为山东队夺得两金。在此前举行的中学组女子200米自由泳决赛中，李香凝以2分01秒77获得1枚银牌。

女子中学组100米蝶泳项目中，张店区实验中学的李香凝代表山东队出战。李香凝出发就占据优势，之后她奋勇向前，以1分00秒18的成绩打破女子中学组100米蝶泳赛会纪录，夺得金牌。在随后进行的中学组女子4x100米自由泳接力决赛中，李香凝与张店九中的卢睿瑶联袂出战。最终，他们以3分49秒95的成绩打破女子中学组4x100米自由泳接力赛会纪录并摘得金牌。

张健

### 淄博五中 秋季校园开放日 家校同心促发展

为了更好地实现“家校共育”目

标，促进家长对学校管理、教学质量的了解，营造更好的育人氛围，搭建家长与学校友谊的桥梁，11月16日，淄博五中高一一级部、初中部举行了2023年“秋季校园开放日”活动。家校相约金秋，同心共促发展。

活动首先举行了高一、初一家委会成立仪式，两个级部选举了家委会主任，并就级部工作进行了深入研究。会后，家委会委员分别走进课堂，和孩子一同听课，一睹老师的课堂风采，零距离感受课堂氛围。

魏玮

### 张店区实验中学 8人获EOC创新大奖

近日，2023年全国中小学教师信息技术创新与实践活动（EOC）项目比赛最高奖项“恩欧希教育信息化发明创新奖”获奖名单公布，张店区实验中学教师王婷、周微波、宋玉梅、成梅、刘亚南、李光源、张跃文、苗苒菲获奖。

此次赛事学校高度重视，教师踊跃报名，精心准备，历经作品征集、评审遴选、成果交流展示等环节，最终46位教师通过网上的初赛选拔。在课堂教学类、教学资源类、教育管理类、论文成果类和素养教育类五个类别项目中，8名教师荣获发明创新奖，18名教师荣获示范教学成果奖，25名教师荣获优质教学成果奖，3名教师荣获应用教学成果奖。

赵彬

### 张店区绿杉园小学 “070勇敢者行动” 防范遏制校园欺凌

为防范和遏制校园欺凌，切实保护少年儿童身心健康，近日，张店区绿杉园小学组织开展了“070勇敢者行动”主题队日活动。

学校通过升旗仪式国旗下讲话、主题队会观看宣传片，让队员们了解了“什么是校园欺凌”“为什么会产生校园欺凌”“怎样应对校园欺凌”等知识。红领巾讲解员从“不做施暴者”“拒做旁观者”和“避免成为受害者”三个方面进行预防欺凌知识宣讲，使

队员们认识到了校园暴力和校园欺凌的危害性，增强了遵纪守法意识，提高了抵制和防范校园欺凌的能力。

郭川

### 淄博十七中 主题升旗仪式 宣扬廉洁文化

为向全校师生宣传廉洁文化，弘扬廉洁精神，培育师生们高尚的道德情操，营造风清气正的校园环境，淄博十七中于11月13日上午举行“清风沐校园 廉洁润心田”主题升旗仪式。

升旗仪式最后，全体师生集中收听了音频微课《国旗下共成长》之“全国教书育人楷模——韩冰川”。全体师生认真聆听，了解和学习了来自淄博的韩冰川老师的感人故事。本次升旗仪式不仅是一次廉洁文化的宣传，更是一次心灵的洗礼。每个人都是弘扬廉洁文化的使者，都在为构建风清气正的校园环境贡献力量。

李金凯

### 张店区柳泉小学 青春期专题教育队会 “悦享青春 健康成长”

为了帮助青少年排除青春期困扰，形成自尊自爱、积极健康的生活态度，促进身心健康发展，近日，张店区柳泉小学开展了“悦享青春 健康成长”青春期专题教育队会。

本次队会活动的开展，为少先队员们提供了青春期心理健康知识，还让少先队员们树立了正确的人生观、道德观，增强自我保护能力，促进了青春期的健康成长。学校也借此契机，稳步推进青春期教育常态化，身心健康辅导专业化。

宁馨

### 淄博实验中学 举行第二批专题研究工作坊和名师工作室授牌仪式

为进一步搭建平台，鼓励有兴趣和专长的教师自发组成项目研究团队，11月16日，淄博实验中学举行第

二批专题研究工作坊和名师工作室授牌仪式。副校长赵新鹏，15个专题研究工作坊和5个名师工作室主持人及其成员参加授牌仪式。

赵新鹏为第二批工作坊和名师工作室授牌并讲话。他指出，学校工作坊呈现“百花齐放”的成长生态，涵盖学科教学、特色课程、校本课程开发、美育、技术、家校合作等领域。各项目研究团队要精诚合作，赋能自身专业成长；要做好专题研究，从“知、行、恒、情”四个方面实现进阶式发展。

范亮亮

### 张店区凯瑞小学 防踩踏应急疏散演练 提高师生自救能力

安全重于泰山。张店区凯瑞小学认真贯彻落实上级的各项安全要求，坚持以防为主，提高全体教职工和学生的安全意识和自救能力，于11月20日上午开展了防踩踏应急疏散演练活动。

为确保演练快速、有序、安全进行，演练前学校安全办公室制定了活动方案。随着警报声响起，老师们迅速组织学生有序疏散，教育学生不慌张、不害怕、不推不挤，按制定的疏散路线依次下楼，向操场安全撤离。

张玉峰

### 张店区科苑小学 举行综合实践学科基地教研规划会议

近日，张店区教育研究中心下发《张店区第二批特色学科教研基地认定通报》，科苑小学综合实践学科教研基地顺利通过张店区第二批特色学科教研基地认定。

教研结合，方能致远。思考在前，规划先行。为进一步明确学科基地建设工作思路和具体规划，学校召开学科教研基地部署会。基地负责人宋云芝从基地建设思路、主要措施、课程建设、素养培养四个方面做了综合实践学科教研基地的详细规划。

潘迁迁